DNA ve Genetik Kod, DNA Molekiilinin Yapisi. DNA Modeli

Gekirdek, hiicrenin ydnetim merkezidir. Yénetim merkezinin igindeki yénetici molekdl de
DNA’dir. Canliya 6zgu buttn 6zellikler DNA tarafindan belirlenir. Canlinin sa¢ renginden burun
sekline, kan grubundan sanat yeteneklerine, hayati boyunca hangi proteinleri sentezleyecegine
ve ne tip bir kisilige sahip olacagina kadar bir ¢cok 6zelliginin ortaya ¢ikmasinda DNA'nin etkisi
vardir.

Hucrenin yonetici molektli DNA'dir. Hicrenin ne zaman bolinmesi gerektigine DNA karar verir.
Kendini esleyerek ayni DNA’ya sahip yeni hiicreler olusmasmi saglar. Yeni olusan hicreye o
canliya 6zgu batin 6zellikler DNA'yla taginmig olur. Kisaca DNA hem hicre yasamini yonetir
hem de kendini esleyerek bdlinme sonucu olugan yeni hiicrelere ayni 6zellikleri tagir.

DNA Molekdlindn Yapisi

Milyonlarca kez blyUtilen kromozomdaki DNA'yi1 inceledigimizde DNA’'mn yapisinin nikleotit
adi verilen birimlerin bir araya gelmesiyle olustugunu goérurtz.

Bir nUkleotit 26. sayfadaki sekilde gorildigu gibi organik bir baz, deoksiriboz adi verilen seker
ve fosfat grubundan olusur. Bunlarin yapisinda karbon, hidrojen, oksijen, fosfor, azot
elementleri bulunur. DNA da protein, karbonhidrat ve yag gibi cok atomlu, bayik yapil organik
bir molekuldur. NUkleotitler birleserek karmasik yapili DNA’y1 olus-turur.

Dort gcesit DNA nikleotidi vardir. Bu nikleotitleri birbirinden farkh yapan icerdik-leri organik
bazlardir. Nilkleotitler tagidiklari organik bazin ismini alir. Ornegin; adenin bazini iceren
nukleotidin adi adenin nlkleotittir.

Bu niikleotitlerin adlan ve sekilleri asagida ekte verilmistir.

Bu nikleotitler asagidaki sekildeki gibi birleserek DNA’'nin bukilmas merdivene benzemesine
neden olan dizileri (zincirleri) olusturur. Bu sekil ikili sarmal olarak adlandirilir.
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DNA ikili sarmalinda her zaman adenin (A) karsisinda timin (T), guanin (G) karsisinda sitozin
(C) bulunur. Karsihkli dizilerdeki nlkleotitler birbirlerine hidrojen bagi adi verilen baglarla
baglanir ve bu sekilde basamaklar olugur. Her bir nikleotidin sekeriyle diger nukleotidin fosfati
arasindaki baglar da zinciri bir arada tutar.
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